

ФОРМИРОВАНИЕ МЕЖКУЛЬТУРНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ БАКАЛАВРОВ-ГУМАНИТАРИЕВ ПОСРЕДСТВОМ КУРСА О ПОЛИТИЧЕСКОЙ КОРРЕКТНОСТИ

В связи прочным укоренением политической корректности (далее – ПК) в жизни современного западного общества, полноценные международные контакты, общение невозможны без учета этого явления. Таким образом, необходимым видится введение в курс английского языка модуля, знакомящего бакалавров-гуманитариев с культурологическими и лингвистическими составляющими ПК, для формирования у учащихся межкультурной компетентности, которая может оказаться полезной студентам не только во время обучения, но и при выходе из стен вуза.

В практике преподавания курса английского языка бакалаврам-гуманитариям мы вводим обучающий модуль «Политическая корректность», состоящий из 4 академических часов. На первом занятии дается определение и краткая история изучаемого феномена. Согласно Англо-русскому толковому словарю, политическая корректность (political correctness) представляет собой «признание самоценности любого индивида, независимо от его пола, национальности, возраста, внешних данных, умственного развития и т.д.; отрицание любой дискриминации, внимание к любым меньшинствам, к окружающей среде и здоровому образу жизни; в рамках этой идеологии возникло требование отражения полного и безусловного равенства людей в общественном и бытовом языке, т.е. замены некоторых существующих понятий, новыми, не носящими в себе намека на неполноценность называемого объекта» [1]. Символично, что современная западная политическая корректность обязана своим появлением коммунистической партии Китая и цитатнику (Little Red Book) Мао Цзе-Дуна. Рут Пери в работе «Краткая история термина «политически корректный»» приводит данные, что первое печатное упоминание ПК относится к 1970 г. [4, 71-79]. В.В. Панин связывает появление термина с выражением «правильное (корректное) мышление» (correct thinking), использованным председателем компартии Китая [2, 26]. Джеффри Хьюз также считает, что ПК появилась благодаря «Великому кормчему», и говорит о ее прорастании на за-

* © Вашурина Е.А., 2012

падной почве: «... политическая корректность впервые возникла во время диктата Мао Цзе-Дуна, тогда председателя Китайской Советской Республики, в 1930-х.

Но полвека спустя она видоизменилась, появившись вновь в совершенно другой среде, развитом капиталистическом обществе, в котором свобода слова была гарантирована Конституцией в течение двух веков, и что удивительно, в Американских университетах» [3, 5]. При помощи упражнения *brainstorming* («мозговой штурм») определяются виды дискриминаций, с которыми ПК призвана бороться, выводится семантическое поле рассматриваемого понятия, учащимся предлагается таблица лексических оппозиций, содержащая денотаты, обозначенные табуированной лексикой в одном столбце и политкорректной – в другом. Студенты соотносят пары представленных в таблице лексических оппозиций с видами дискриминаций, узанными выше. Вслед за этим новая лексика активизируется поиском политкорректных выражений в сказке J.Garner “Politically Correct Riding Hood”, далее учащимся предлагается сочинить свою историю, используя активный вокабуляр. На втором занятии рассказывается о «дебате» (прениях) по поводу феномена ПК в западном и российском обществах, приводятся аудио и видеоматериалы (отрывки из фильмов с ПК сценами, песни о ПК или содержащие ПК лексику), сопровождаемые различными видами заданий на аудирование и говорение. В ходе семинара рассматривается соотношение понятий «политкорректность», «вежливость», «толерантность», в завершение занятия учащиеся получают возможность провести свою дискуссию на тему рассмотренного явления и высказать свое отношение к нему.

Данный обучающий модуль ставит целью познакомить студентов с лингвокультурологическим феноменом политической корректности и указать дальнейшие возможности для более детального изучения этого предмета. Разработанный нами цикл семинарских занятий позволяет углубить фоновые знания учащихся о западной культуре, способствуя тем самым формированию у учащихся межкультурной компетентности.

Библиографический список

1. Англо-русский словарь по лингвистике и семиотике. Изд. 2-е, испр. и доп. / А.Н. Баранов, Д.О. Добровольский, М.Н. Михайлов, П.Б. Паршин, О.И. Романова; Под ред. А.Н. Баранова и Д.О. Добровольского. М.: Азбуковник, 2001. 640 с.

2. Панин В.В. Политическая корректность как культурно-поведенческая и языковая категория [Электронный ресурс]: дис. ... канд. филол. наук: 10.02.20. М.: РГБ, 2005. 217 с.

3. Hughes, G. Political correctness : a history of semantics and culture. Wiley-Blackwell, 2010. 320 p.

4. Perry, R. "A Short History of the Term Politically Correct," in Patricia Aufderheide (ed.), Beyond PC: Towards a Politics of Understanding. St Paul, MN: Graywolf Press, 1992. P.71 –79.

*Д.Л. Дудович**

ПРОЦЕССУАЛЬНЫЙ ЭЛЕМЕНТ КАК ЧАСТЬ СИСТЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ МЕЖКУЛЬТУРНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ СТУДЕНТОВ – БУДУЩИХ КУЛЬТУРОЛОГОВ В ВУЗЕ

В современных условиях глобализации и интеграции культура утверждает свои приоритеты над экономикой, политикой и становится доминирующим фактором общественного развития в нынешнюю эпоху, выступая связующим звеном между странами и народами. Обществу требуется специалист, передающий социальное знание и культурный опыт. Таким специалистом может стать культуролог, владеющий социальным знанием и опытом культурного обмена, являясь транслятором культуры.

Анализ психологической и педагогической литературы свидетельствует о том, что подготовка культурологов требует дополнительного изучения, поскольку профессиональная деятельность культурологов будет проходить в условиях межкультурного взаимодействия, характерного для современного общества. Развитие современного общества, изменения в профессиональной сфере повышают требования к специалистам, выполняющим такую миссию, как трансляция культурных знаний, во всей широте их проявления, приобретенных во время общей профессиональной подготовки в вузе. Для выполнения профессиональной деятельности у студентов – будущих культурологов необходимо сформировать

* © Дудович Д.Л., 2012